

# 省委网信办公布2025年上半年“清朗”系列专项行动典型案例

2025年上半年,黑龙江省网信系统聚焦人民群众反映强烈的网络乱象,严厉查处网上违法违规行为,营造清朗网络空间。现将部分典型案例向社会公布。

## 案例一:网络主播编造虚假剧情,拉踩引战

巡查发现,某MCN机构旗下网络主播王某在直播间通过编造虚假剧情、连麦互撕谩骂等方式吸引眼球、博取流量,严重破坏网络生态环境。王某及所属MCN机构负责人已被依法依规约谈警示,要求其杜绝类似行为再次发生。

## 案例二:网民通过微信群编造发布谣言信息

柴某通过微信群编造发布大量某小区“硫化氢气体泄漏”“自来水污染”等谣言信息。

言信息,引发当地居民恐慌,已被依法依规行政处罚。

**案例三:网民散布网络谣言诽谤他人**

于某某在某短视频平台编造发布“xx市人民医院大夫朱某故意传播艾滋病,残害多名未成年小孩”谣言信息,恶意捏造事实污蔑诽谤他人,扰乱社会秩序,引发民众恐慌,已被依法依规行政处罚。

## 案例四:网民通过网络平台编造传播谣言信息

昌某某在某短视频平台歪曲解读国家惠农政策,编造发布“土地政策改变,农民面临妻离子散”等谣言信息,引发网民热议,产生不良舆论影响,已被依法依规进行约谈教育。

## 案例五:微信公众号违规发布新闻信息

徐某通过哈尔滨某网络科技有限公司注册“呼兰xx”“东北xx”等10个微信公众号,在未取得互联网新闻信息服务许可情况下,发布涉哈尔滨不实新闻信息,误导社会舆论,扰乱网络传播秩序,涉事账号已被依法依规关闭。

## 案例六:某公司未履行网络安全管理义务

“黑龙江xx公司”未对其网站数据库落实网络安全等级保护制度,未采取技术措施保障数据安全,造成信息数据泄露,已被依法依规限期整改并给予行政警告处罚。

## 案例七:网站未尽到信息内容管理义务

“xx米业有限公司网站”“xx面条有限公司网站”2家网站未履行网络信息内容

管理主体责任,导致网页被非法篡改并发布涉黄涉赌信息,造成了不良影响,已被依法依规关停。

## 案例八:网站侵害他人合法权益

“黑龙江省xx有限公司”网站在未取得某杂志出版方授权情况下,接收投稿、售卖杂志,严重侵害他人合法权益;“xx职业学院学报”网站使用虚假ICP备案号,假冒xx职业学院官方网站,诱骗作者投稿,损害学校公信力。2家违法违规网站已被关停并注销。

网络空间不是法外之地,针对属地各类网上违法违规行为,网信部门将联合相关部门予以坚决打击,绝不姑息。同时,欢迎广大网民积极监督举报,共同营造清朗网络空间。

一、二版责编:王传来(0451-84692714)  
一版执编/版式:李房房 二版执编/版式:滕放  
一、二版美编:于海军 赵博(0451-84655238)

# 省人大常委会党组召开扩大会议

本报讯(记者王晓丹)6月30日下午,省十四届人大常委会党组召开第68次(扩大)会议,传达学习习近平总书记在中共中央举行纪念陈云同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神、在《求是》发表的重要文章等,研究贯彻落实意见。

省人大常委会党组书记、副主任王永康主持会议并讲话;党组成员、副主任贾玉梅、聂云凌、杨廷双,党组成员、秘书长韩嘉彬出席会。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,坚定理想信念,深入践行全过程人民民主,求真务实开展调查研究,确保人大工作正确政治方向,扎实推进人大工作高质量发展。要牢牢把握省委科学制定和接续实施五年规划的部署要求,立足人大职能定位,高水平、高质量参与“十五五”规划编制工作,以法治力量助推发展规划的编制和实施。

会议传达学习了近期省委常委会会议精神等,研究贯彻落实意见。会议强调,要对标对表中央部署和省

委工作安排,持续深化学习,动态调整问题清单,动真碰硬整改到位,扎实推动学习教育走深走实、见行见效。要围绕整治群众身边不正之风和腐败问题加强人大监督,推进整治工作深入开展。要深化全面从严治党,持续提升能力作风,狠抓年度重点工作落实,不断提高工作质效,以能力作风转变打造人大铁军队伍。

会议听取了省人大常委会机关意识形态工作情况的汇报,传达学习有关通报,研究部署相关工作。会议要求,要压实意识形态工作责任,加强党对意识形态工作的全面领导;要守好人大意识形态阵地,讲好新时代人大故事;要坚决维护意识形态领域安全,防范化解风险隐患。

会议还听取了关于省委十三届六次全会部署改革任务推进落实情况的汇报等,研究部署相关工作。

省人大常委会副秘书长,省人大各专门委员会、省人大常委会工作部门、办公厅和机关党委负责同志列席会议。

# “三个中心 一个高地 服务国家战略 赋能香港未来”巡回展亮相哈尔滨

本报讯(记者李飞)香港回归祖国28周年之际,6月30日,由香港特别行政区政府驻北京办事处(香港驻京办)及驻辽宁联络处举办的“三个中心一个高地 服务国家战略 赋能香港未来”巡回展览在哈尔滨融创茂亮相。这是今年东北三省首场香港主题展览。

本次展览以“三个中心一个高地 服务国家战略 赋能香港未来”为主题,全方位展示香港作为国际金融、航运、贸易中心,以及国际高端人才聚集高地的独特优势与发展潜力。展览通过沉浸式互动体验、多媒体展示及创新科技应用,为哈尔滨市民带来一场别开生面的香港魅力之旅。

“一国两制”的坚实保障为香港带来了无限机遇。香港回归祖国以来,在金融、贸易、航运、人才等各方面发展成就斐然。本次展览以“澎湃都

心 锚定未来”为设计理念,通过“封面时刻”“巨轮出海”“亮剑香港”等亮点区域,生动展现香港的硬核实力与城市活力。

展览现场,观众可登上“云端观光梯”,感受香港摩天大楼的震撼视野;可手握船舵,参与“击浪到港”互动,驾驶虚拟巨轮向维多利亚港,深入了解香港作为国际航运中心的优势;“时空之门”互动装置让观众身处内地与香港青年共话香江情谊、领略香港城市风貌、掌握最新政策资讯。

本次展览还引入全新AR增强现实技术,打造“香江元宇宙”特别体验。观众可扫码进入虚实结合的香港场景,感受未来科技与城市发展的融合。展览共设有四处AR互动点,内容持续更新,让观众每次到访都有新发现。

据悉,该展览为期5天,至7月4日结束。

# 八一红星光芒闪耀

(上接第一版)

## 扎根龙江 无私奉献

上继续前行。

## 负重致远 再谱新篇

1984年12月,中国政府与加拿大政府签署“黑龙江八一农垦大学项目”,为八一农大开展国际交流开辟了道路。学校开始花大力气选送教师到国内外大学进修或攻读研究生。翟瑞常与其他几名青年教师远渡重洋到加拿大求学深造。三年后,他获得了圭尔夫大学的硕士学位。有人劝他留在国外,导师也挽留他继续攻读博士学位,但他还是选择了按期回国,服务龙江。

1997年,翟瑞常走上了校长岗位。这时的黑龙江八一农垦大学已经取得了丰硕的办学成果,涌现出郭玉、刘惕若、辛惠普、杨方人等老一辈模范群体,毕业生成为了垦区建设的骨干栋梁,大豆“三垄”栽培技术、“恩地”种衣剂等一批重大科研成果在垦区农业生产中得到了有效转化,创造了可观的社会经济效益,学校成为了名副其实的“垦区黄埔”。但是,学校毕竟办在边疆农村,面临着许多城市院校所没有的特殊困难。

2002年11月,大庆市传来“出台优惠政策,吸引高校落户”的重要信息,再次点燃了八一农大的迁校梦想。学校抓住了这稍纵即逝的宝贵历史机遇,仅用30天的时间,就争取到了上级有关部门的支持,并与大庆市政府达成迁校协议。2002年12月31日,省政府正式做出同意学校搬迁的决定。

由此,黑龙江八一农垦大学高高举起了二次创业的大旗。2003年1月6日,由校长徐梅担任总指挥的新校区建设指挥部进驻大庆;3月20日全面开工;10月15日,万余名师生全部进入新校园。八一农大人横跨黑龙江省东西部七百余公里,克服了各种难以想象的困难,仅用了300天完

成了总面积24万平方米的建设工程,在一平地上建立起新的家园,创造了当年规划、当年建设、当年搬迁的奇迹,将创业者的精神演绎得淋漓尽致。

在迁校庆祝大会上,时任黑龙江省委副书记刘东辉称赞:“这是黑龙江省高校建设史上的一次创举。北大荒精神与大庆精神、铁人精神相互交融所产生的巨大的力量,是八一农大一笔宝贵财富,也是黑龙江省的一笔宝贵财富。”

迁校从根本上改善了办学环境、化解了生存危机,为学校赢得了至关重要的发展机遇,学校事业焕发出前所未有的勃勃生机。从迁校梦到强校梦,八一农大人在追逐梦想的道路

机,这是2BF-48小麦条播机,这是东德E512联合收获机,这是东风-90联合收获机……这些都是从密山老校区跟我们一路走来的老伙计了,他们之中既有从国外引进技术、消化吸收的典型代表,也有我们本土生产的产品。”黑龙江八一农垦大学二级教授、国家现代农业大豆产业技术体系智能化管理与精准作业岗位科学家张伟带记者走进了工程学院附近的一处室外“农机博物馆”,如数家珍般讲述着学校发展与国家发展同频共振的每一枚坚实足迹。

迁校二十二年来,黑龙江八一农垦大学的内涵建设水平和办学综合实力持续提升,办学活力和社会影响力显著增强。学校办学规模不断壮大,全日制在校生2万余人,向社会输送各类毕业生20余万人。人才培养质量不断提升,50个本科专业,涉农专业占比78%,一流专业占比50%。学科建设不断取得新突破,相继设立4个一级博士学位授权点、12个一级硕士学位授权点、7个硕士专业学位授权类别。师资力量不断壮大,拥有国家级人才项目入选者4人、省级高层次人才95人。科技创新实力不断增强,建立了30个国家、省部级科研平台及7个省高校重点实验室、工程技术研究中心,与企业、地方政府共建了10个北大荒农垦集团创新研究院、4个校地产教融合基地和15个省级产业技术研究院。“大豆宽粒大垄匀密高产栽培技术”“狮子白鹅”选育及“玉鹅”生态种养模式”“现代化农机关键技术及装备”等为代表的一批重大科研成果在生产实践中得到有效转化,创造了巨大的经济效益和社会效益。

回首67年,八一农大以解放军的优良传统和北大荒精神为底蕴,凝练升华出“艰苦奋斗、无私奉献、务实求真、负重致远”的“八一农大精神”。正是凭借这种精神,八一农大人在偏远落后的边疆农村走过了45年的奋斗历程;也正是凭借着这种精神,八一农大人在新世纪里以迁校为契机实现了全面发展的大跨越。

当前,中国特色社会主义走进了新时代,科教兴国、人才强国、乡村振兴……责任重大,使命光荣。作为一所旨在助力现代农业发展的高等学府,黑龙江八一农垦大学必将为奋力谱写特色高水平研究应用型农业大学建设新篇章而奏响华彩乐章!

# “鱼”你相约 “莓”好未来

(上接第一版)回到后厨,他将盐、味精、米醋、辣椒油等佐料倒入切好的鱼丝中,再配上土豆丝、圆葱、香菜,一道色香味俱全的赫哲族美食就做好了。

鱼生摆上餐桌,食客们一吃一个不吐声。“香而不腥、凉滑爽口、味美异常。”来自安徽的齐女士吃到顾不得抬头。

“靠山吃山,靠水吃水。”赫哲族是中国北方唯一以捕鱼为生的民族。千百年来,赫哲人依然眷恋着传统的食鱼文化,保留着最原始最简单的美食体验,鱼的吃法不下百种。

福山街,坐落于闹市区。这条300多米长的街道,有30多家饭店,其中多家饭店以鱼为金字招牌,“鲟园鲜鱼火锅店”便是其中之一。这家店不是当地最早做鱼锅的店,却是把鱼锅做得极具美感的一家。

45岁的李军,当厨师30年。早上9点,他就开始准备一天的食材。先将一条半米长的鲟鳇鱼放到案头,麻利地抽出白色的鱼筋,切下鱼鳍,再分出鱼头、鱼尾、鱼背、鱼肋、肚腩等部位,而后切条、斩块、削片……李军解剖鱼肉的过程,玩出了庖丁解牛的味道,简直让人过足了眼瘾。

李军专门去上海学过“姿造”。晶莹剔透的鱼肉,被整齐划一地摆放在装满冰沙的盘子上,配上青菜,装上两个错落有致的小陶罐,再用一条红锦鲤模型点缀,一盘鱼肉仿佛重生。

不久前,知名文化IP“冰姐扒书”主理人于冰也来到抚远,探寻江鱼好吃的秘密。她提到,“抚远是鱼的天下,如果你爱吃鱼,这里会让你既幸福又痛苦。”

对了解抚远的人来说,这种幸福不言自明:这是吃鱼世界的小宇宙,“每一口鱼肉都像咽下了一条江河”。而痛苦就是,当你曾见过吃鱼界的天花板,再去吃普通

的养殖鱼,就会有“曾经沧海难为水,除却巫山不是云”的强烈落差感。

赫哲人不仅精于烹制各类鲜鱼美食,还会将鱼加工成鱼干、鱼毛(鱼肉松)、熏鱼等制品,精心储存以便日后食用。这些延长赫哲人生命长度的美食,如今也成为备受游客青睐的伴手礼。

店主姚玉忠从业近30年,做菜“走心”又“创新”。有“见多吃广”的游客说,吃了半辈子鱼,没想到能把鱼做出这么多菜肴。姚玉忠说,这句话是游客对他厨艺的美好褒奖。

店主姚玉忠从业近30年,做菜“走心”又“创新”。有“见多吃广”的游客说,吃了半辈子鱼,没想到能把鱼做出这么多菜肴。姚玉忠说,这句话是游客对他厨艺的美好褒奖。

“四季福源鱼汤面”,是一家网红店,一天最多能卖出200碗鱼汤面。店主董福庆是新抚远人,凭借一碗鱼汤面,他的人生更有“钱途”和方向。

“小红莓”解锁边境小城的“city味”

旅发大会开幕前,小城抚远盛会氛围浓厚。抚远客运口岸的一个条幅惹人注目,上面写道:鱼莓映东极,山水永相依。

“莓”就是指的抚远地标产品蔓越莓。一颗颗鲜红的蔓越莓,如同跳动的音符,奏响了抚远美食创新的美妙乐章。

早在2017年,当抚远的蔓越莓缀满枝头,当地餐饮界便开启了一场舌尖上的创新之旅。“远宏鱼馆”的吴康义率先行动,不断解锁蔓越莓的创意吃法。

凉拌白菜点缀上蔓越莓果干,松仁玉米升为蔓越莓玉米、蔓越莓锅包肉、蔓越莓广式叉烧鲟鳇鱼、蔓越莓果酱配奶奶芋泥、蔓越莓牛奶布丁……这些以蔓越莓为灵感的佳肴,不仅丰富了抚远的美食版图,也让吴康义的餐馆人气高涨。“蔓越莓火锅包肉,外酥里嫩,酸甜中又带着自然的清香。”重庆游客谭桂荣说。

在国内,抚远蔓越莓一直都是低调的存在。直到2024年初,“小砂糖橘勇闯哈尔滨”引发南北互动热潮,抚远蔓越莓作为黑龙江“回礼”火爆全网,并掀起一轮“全国农大摸底”。

去年,抚远美庄庄园生产的蔓越莓啤酒,曾代表黑龙江特产与广西文旅南北联动,为广西赠送了10万瓶蔓越莓啤酒。如今,该公司蔓越莓啤酒日销量在2000瓶左右。预计今年秋季,小伙伴们还能喝到该公司生产的蔓越莓饮料。

在抚远饭店,吃江鱼,喝蔓越莓啤酒,饭后再来一根“小莓好”的蔓越莓冰棍,是不少外地游客的标配。品一口蔓越莓啤酒,游客回味无穷,“啤酒融合了蔓越莓的酸甜和淡淡的啤酒味,入口清爽不刺激。”

摸余咖啡店,是外地文艺青年来抚远的打卡点。去年秋季,店里推出蔓越莓每日

出热咖啡、蔓越莓拿铁、蔓越莓熊日出冰咖啡、蔓越莓冷萃咖啡等极具地域特色的饮品,让抚远“city度”拉满。

“蔓越莓包容性大、可塑性强,有底气,有张力。它与抚远鱼文化是相辅相成、互相衬托的。”在抚远市餐饮烹饪行业协会会长刘涛看来,蔓越莓作为抚远“新奇特”的城市名片,给当地的饮食文化带来了颠覆性的影响。

刘涛是个有情怀的餐饮人。他目光坚定地说,抚远餐饮人骨子里镌刻着对家乡文化的深沉自豪感。我们坚信,在政府的引领下,抚远餐饮人一定会带着这份热忱,以美食为媒,把更多承载着地域特色与文化底蕴的佳肴,呈献给远道而来的游客。

